



Сегодня, 30 августа заканчивается первая в России сельскохозяйственная микроперепись. На утро 30 августа, в ней приняли участие 328 сельскохозяйственных организаций (99,4%), 1300 (89,4%) крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей, 304 тысячи личных домохозяйств сельской местности (303970 или 99,9% обследовано) и 1850 садоводческих товариществ (92,4%). Сельскохозяйственные организации и фермерские хозяйства отчитывались самостоятельно, а личные подворья и садоводческие объединения посещали переписчики. Более 600 переписчиков ежедневно в течение месяца, без выходных вели опрос сельских жителей. Перед ними была поставлена непростая задача – узнать, сколько и каких животных содержится в личных подворьях, какими земельными ресурсами располагаем и что выращиваем.

Переписчикам приходилось преодолевать не мало трудностей. Усложняла работу необычайно жаркая погода. Не редко преградой в работе переписчиков были собаки. Не обошлось и без несчастных случаев. В 3 муниципальных образованиях произошли страховые случаи по причинению вреда здоровью переписчикам из-за укуса собак. В отдаленные населенные пункты приходилось добираться и на лодках, и на вездеходах. Несмотря на все трудности, переписчики работу выполнили добросовестно, за весь период проведения микропереписи не было ни одного случая отказа от работы. Значит, хорошо подобран и обучен персонал.

Опросы хозяйств населения показывают, что и в текущем году сохранилась тенденция уменьшения числа обрабатываемых огородов, что наблюдалось уже и при сельхоз переписи 2016 года. На приусадебных участках предпочитают устраивать газоны, сажать цветы, используют землю для отдыха. С каждым годом уменьшаются посадки картофеля, вот и при микропереписи большинство респондентов показывают, что «второй хлеб» занимает от 1,5 до 3-х соток. *(При переписи 2016 года на одно хозяйство, выращивающее картофель, приходилось в среднем около 5 соток)*. Сокращаются и посеы овощей. При этом спектр овощей открытого грунта довольно широк - это капуста, разных видов *(самая популярная белокочанная, а также кольраби, брюссельская, цветная)*. Выращивают на грядках: лук, чеснок, морковь, свеклу, кабачки, патиссоны, тыква, различные салатные культуры. Пусть в небольших количествах, но нередко можно встретить на приусадебных участках и кукурузу сахарную и даже арбузы, дыни, виноград.

В большей своей части переписной персонал находил понимание со стороны населения, однако около 2% личных подворий категорически отказались давать сведения о своем хозяйстве. Больше всего отказов мы получили в тех сельских населенных пунктах, которые находятся вблизи крупных городов (влияние города на гражданскую ответственность).

Неоценимую поддержку при проведении микропереписи оказали Министерство сельского хозяйства и продовольствия Пермского края, главы администраций муниципальных образований, средства массовой информации.

Выражаем благодарность всем, кто принимал непосредственное участие в микропереписи, кто оказывал содействие в ее проведении. Большое всем спасибо.

Теперь задача органов статистики обработать весь полученный материал и получить итоги. **Первые предварительные итоги** получим в конце 2021 года, окончательные - в 2022 году.